

扩内需稳增长发力 二季度可企稳回升 经济上半年将现“前低后稳”态势

本报记者 周小苑

增速开年呈现下滑

今年以来,我国工业生产、投资、消费、出口等各项经济数据均呈现放缓趋势。1—2月,规模以上工业增加值扣除价格因素同比实际增长8.6%,创2009年4月以来新低;投资方面,全国固定资产投资同比增长17.9%,创2002年12月以来新低;消费方面,全国社会消费品零售总额扣除价格因素实际增长10.8%,也呈回落态势;出口方面,2月份出口同比增速从1月的增长7.6%逆转为下降18.1%,为2009年9月以来最低增速;贸易逆差229.8亿美元,为2012年3月以来最大。

“1—2月宏观经济数据显示短期经济增长下行压力加大。”中金公司首席经济学家彭文生认为,总需求疲弱,尤其是内需疲弱是经济增速下行主要原因。尽管导致需求疲弱的因素近期在边际上有改善,但增长动能仍面临下行风险。

清华大学中国与世界经济研究中心主任李稻葵认为,2014年中国经济总体上依然存在增速继续下行的压力。从现在开始到年中,宏观经济将低位运行,表现为新增贷款、社会融资总额、固定资产投资、社会零售总额、房地产开发增速等宏观数据与去年下半年相比,将出现一定的下滑。虽然3月经济存在小幅改善的可能性,但预计一季度GDP增速将从1月初的7.5%降至7.4%左右。

中国经济在2014年伊始就面临下行压力。继1—2月消费、投资以及工业生产等经济数据集体回落后,作为观测经济“冷暖”重要指标的用电量增速也创下5年新低。不过,专家认为目前情况尚不足忧,中国经济总体运行仍十分平稳,在管理层加大实施各项“扩内需、稳增长”措施的作用下,二季度经济增长将逐步企稳回升,预计上半年将呈现“前低后稳”的态势,仍能实现GDP全年增长7.5%这一既定目标。

三大风险需高度重视

在中国社科院经济学部副主任刘树成看来,导致经济下行压力主要有4个因素:第一,在近几年我国潜在经济增长率下移的过程中,经济运行具有下滑惯性;第二,当前经济运行面临化解地方债务和产能过剩两大任务,这对信贷和固定资产投资的增长带来下行的压力;第三,2014年GDP增长预期下调,虽然有利于经济转方式、调结构、促改革和提高质量与效益,但反过来也对GDP增速下滑产生影响;第四,中小企业经营困难,多种成本上升,盈利艰难。

“从当前情况来看,我们会遇到三大经济风险的挑战。”国务院发展研究中心副主任刘世锦表示,一是如何有效地把控制和化解财政金融风险,防止地方融资平台、房地产、产能过剩行业和影子银行等领域形成风险传递循环;二是如何有效提升非贸易部门的效率。与发达经

济体相比,中国行政性垄断的非贸易部门效率更低,基础设施和产业的资源配置扭曲状况尤为突出;三是如何拓展新的增长领域,促进多种形式的创新。

国家信息中心预测部世界经济研究室副主任张莱楠也表示,当前中国经济面临的内外局势错综复杂远超想象,正处于“往上走还是往下走的重要关口”,经济增长正经历不同平台之间的转换。而地方融资平台偿债缺口、过剩产能、房地产泡沫、影子银行等几大风险相互联系,互为传导,只要某一环出现“风吹草动”,就很可能触发系统性问题。

经济运行总体仍平稳

尽管面临经济下行压力增大,专家认为不要有过多的忧虑,因为中国经济运行总体平稳,仍然具备稳定增长的基础和条件。要把眼光放得更远一些,力争在今后一两年内完成增长阶段的转换,进入一个新的稳定增长的轨道。

事实上,国务院日前已经对此做出重要部署:“抓紧出台已确定的扩内需、稳增长措施,加快重点投资项目前期工作和建设进度,及时拨付预算资金,要努力保持经济运行处在合理区间。”专家认为,这进一步释放出“稳增长”的明确信号,有这些基础设施投资项目托底,今年二季度经济增速会扭转减速趋势,重新小幅向上,预计上半年将呈现“前低后稳”的态势。

“当前的重点是要加以落实,应该以稳增长、促转型来倒逼改革,加快推出针对性强、时效性强的改革措施。”刘世锦建议,首先要分类清理地方融资平台,建立明确的惩戒机制,在条件具备的城市实行地方发债,规范和重建地方政府的偿债能力和融资能力;其次要破除行政性垄断促进竞争为重点,加快基础产业领域的改革;三是要以服务业为重点加快对外和对内开放,打破对民营资本的各种隐性壁垒。

李稻葵预计,政府采取的最主要措施是加快简政放权和打破垄断,由此调动民营资本投资。此外,政府在财政政策方面将寻求更多的作为,尤其是在环保和城市基础设施建设方面各种投资项目将加快,投资力度可能加强。

资讯快递

新疆新辟4条援疆航线

新华社乌鲁木齐3月23日电(符晓波、李永巍)记者从南航新疆分公司了解到,3月30日起,南航将新开4条援疆航线,搭建更加便利的空中桥梁,届时新疆4座城市旅客无需转机即可直飞内地省会城市。

新开通的援疆航线分别为阿克苏—乌鲁木齐—杭州、伊宁—乌鲁木齐—南京、库尔勒—乌鲁木齐—西安、和田—乌鲁木齐—西安航线。至此,援疆航线将达到42条,覆盖新疆六大支线机场。

新能源汽车与电动车荟萃南京



3月22日,为期3天的中国(南京)国际新能源汽车与电动车展览会在南京国际博览中心开幕。本届展会集中展示了混合动力汽车、纯电动汽车等新能源车,以及驱动系统、充电设施、相关零部件等该领域最新产品。图为观众在展览会上查看一款电动车。

董金林摄(新华社发)

中国1月继续增持美国国债

据新华社华盛顿电(记者樊宇、刘劼)美国财政部日前公布的数据显示,美国最大债权国中国2014年1月份增持美国国债35亿美元。

美国财政部的数据显示,中国当月持有美国国债1.2735万亿美元,高于前一个月修正后的1.270万亿美元。去年12月份中国曾减持467亿美元国债。

美国第二大债权国日本2月也增持了美国国债,持有规模从前一个月的1.1825万亿美元升至1.2014万亿美元,增幅为189亿美元。

截至1月底,外国主要债权人持有的美国国债总额约为5.8327万亿美元,高于前一个月修正后的5.802万亿美元,为连续第6个月上升。

我国页岩气勘探获重大突破

据新华社北京3月23日电(记者安蓓、朱诺)中国石油化工股份有限公司23日公布2013年业绩。按照国际财务报告准则,2013年中石化股东应占利润为661.32亿元,同比上升3.5%。每股基本净利润为0.57元。

中石化同时宣布,涪陵页岩气勘探开发取得重大战略性突破,对加快中国页岩气开发进程具有重要示范意义。2014年将加大页岩气开发力度,计划新建产能18亿方/年。

中石化董事长傅成玉表示,2014年中石化有两项重要工作,一是已经启动油品销售业务专业化重组,积极引入社会和民营资本,拓宽经营思路,激发未来发展活力;二是加大涪陵页岩气勘探开发力度,推动我国页岩气跨越式发展。



地方负债清理应“亮家底”

地方政府负债并不可怕,关键是要偿还得起。如果负债本身就不透明,谁知道你还得起还是还不起呢?对于那些已经出现“以新还旧”的政府,肯定是应该严格管控的。但那些负债还没有触及边界的地方呢?如果实行全国“一刀切”,这既不公平,也不利于全国的整体经济增长。所以,一是要尽快编制地方政府资产负债表,要让市场看清楚各自的底家底;二是要尽快修改预算法;三是要发挥评级机构的作用。

——北京科技大学管理学院教授赵晓表示。

新型城镇化要“以大带小”

新型城镇化是以大城市为依托,以中小城市为重点,与中小城市和小城镇相比,大城市人均占地少、公共服务资源多,发挥的资源效率高,有利于控制污染。因此,围绕在大城市周边的中小城市非常有发展的空间。不是所有的小城市都发展。不同资源禀赋的小城市,应该有自己适合的发展道路。这也是为什么要大力发展城市群,每个大城市群自然要以一个特大或超大城市为中心。

——清华大学政治经济学研究中心主任蔡继明表示。

养老保险应更加重视公平

养老保险改革,“提低”比“控高”的难度要大。“控高”并不难,主要看中央的决心,而“提低”面对的是占中国劳动力一半以上,乃至比重更高的低收入工薪劳动者,更为不易。社会保险是一种收入再分配,与商业保险是有本质差别的。如果仅仅依靠提高最低工资标准等办法的改革,很难解决初次分配中的不公平问题。政府应该及早对城乡居民和城镇职工的养老保险制度进行有效整合,并消除城乡居民、企业职工、机关事业单位人员之间在养老保障制度上的巨大差异。

——中国社科院社会政策研究中心秘书长唐钧认为。(宦佳辑)



农商行为农民购农机提供便利

为方便农民选购农机、更好地服务春耕,山西运城农机大市场今年新增了农机维修、旧车交易、农机投保、质量投诉等服务项目,尤其是当地农商银行落户市场,为农民购机提供了便利。运城农机大市场是山西省内最重要的农机交易市场之一,市场内待售的各式农机达3500多台。图为业务员向农户推介金融产品。

鲍东升摄(新华社发)

资讯快递

世界水日健康饮水宣言, 昆仑山再掀升级饮用水热潮



升级换水大潮来袭 雪山矿泉水到你手里来

3月15日至3月24日,昆仑山在北上广深等各大城市展开以“是该为健康喝雪山矿泉水了”为主题的升级饮水活动。活动期间,消费者在终端现场填写“升级饮用水”宣言卡,发表自己的升级饮用水宣言,即可参与2014世界水日主题公益活动。

而真正的好戏在3月22日世界水日当天上演。全国25个城市百余场活动上演了一场升级饮水大行动,消费者凭任意瓶装水瓶均可换取昆仑山雪山矿泉水一瓶。此外,活动当天还开展了丰富多彩的路演活动,向消费者传递健康饮水知识,呼吁大家共同守护自己的健康,选择高品质健康的饮用水。

饮用水升级趋势明显 雪山矿泉水成首选

在水污染加剧的环境背景下,保障安全与健康的水源地少而又少,升级饮用水成为公众

迫在眉睫需解决的话题,如何升级才能既安全又保证健康?就在此前不久,《包装饮用水》国家标准的征求意见稿出炉。意见稿指出,除了天然矿泉水,凡是人工水,以后都将叫“包装饮用水”。随着矿物质水时代的终结,天然矿泉水获得推崇。

而很多消费者不了解的是,天然矿泉水在品质上也有高低之分。早在2012年发布的《中国居民饮水指南》中,以水源地为核心标准将饮用水划分为四级:水源地无污染的高海拔雪山矿泉水/冰川矿泉水为一级饮用水,普通天然矿泉水为二级水,普通的瓶装水(包括纯净水、矿物质水、天然水)则是三级水,也就是此次意见稿针对的大部分包装饮用水。天然矿泉水中的一级品类——高海拔零污染的雪山矿泉水顺理成章成为消费者升级饮用水的健康首选。

以昆仑山雪山矿泉水为例,来自青藏高原海拔6000米昆仑雪山,所处之地远离人类污染,水源天然无污染,历经50年天然岩层过滤,富含钙、钾、钠、镁等多种有益人体健康的矿物质元素。

凭借其高品质与健康因素,昆仑山雪山矿

泉水获得了众多领域意见领袖的认可,从行业专家、运动员、影视明星,到健康生活方式的崇尚者,乃至孕妈妈妈们,都是雪山矿泉水的忠实用户。

其实,雪山矿泉水不仅在国内颇受欢迎,在国外也始终引导着健康饮水的主流趋势。

早在2012年,昆仑山雪山矿泉水就已荣获“伯克利世界品水大赛好水金奖”。这是世界上规格最高的品水大赛。而从历届大赛的好水金奖颁奖情况来看,雪山矿泉水多次荣誉金奖称号,可谓“好水中的佼佼者”。

(子轩)

